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Etude quantitative réalisée auprès d’un échantillon de 220 dirigeants d’entreprises (PDG, 
DG, DAF, …) dont le chiffre d’affaires est supérieur à 20 millions d’euros. 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par un redressement sur les données de secteurs 
d’activité et de taille salariale. 

L’échantillon a été interrogé par 
téléphone sous-système CATI 
par notre partenaire Ariane 
Etudes.

L’échantillon a été interrogé du 23 janvier 2025 
au 7 février 2025.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 
20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 6,5 
au plus pour un échantillon de 220 répondants.

La 
méthodologie

Toute publication totale ou 
partielle doit 
impérativement utiliser la 
mention complète suivante : 

« Baromètre Grant Thornton 
– OpinionWay – Challenges 
de la confiance dirigeants 
d’ETI » 
et aucune reprise de 
l’enquête ne pourra être 
dissociée de cet intitulé.

Source des résultats de 2011 à 2020 : 
Observatoire Banque Palatine des PME-ETI

Source des résultats de 2021 et 2022 : 
Baromètre BDO-OpinionWay-Challenges de 

la confiance des PME-ETI
A partir de mars 2023 les entreprises de 500 

millions d’euros et plus ont été intégrées à 
l’échantillon

A partir d’avril 2023 seules les entreprises 
réalisant un chiffre d’affaires supérieur à 20 

millions d’euros ont été retenues 
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Synthèse des résultats barométriques – Février 2025
Une confiance stable mais fragile
La confiance des dirigeants reste stable, mais elle masque des dynamiques contrastées : 
➢ la confiance dans leurs entreprises se maintient, et celle envers l’international marque une légère pause après plusieurs mois de progression
➢ En revanche, la confiance envers l’économie française est orientée à la baisse et l’emploi souffre d’un léger resserrement des embauches

Une stagnation de la confiance des dirigeants envers leurs entreprises
La confiance des dirigeants dans leurs entreprises reste stable par rapport au mois dernier (84% en février contre 83% en janvier). Toutefois, cette 
stabilité cache une dynamique intéressante : le nombre de dirigeants très confiants progresse de 12 points, atteignant 16% en février, laissant 
entrevoir une amélioration à venir du niveau de confiance. En revanche, le secteur des services est en difficulté, avec une chute de 15 points de 
confiance, en raison d’un recul de l’activité économique pour le cinquième mois consécutifs*.

La confiance dans l’économie française dans une dynamique négative
Après une remontée en janvier (31%), la confiance dans l’économie française retombe à 25% et retrouve le niveau observé en décembre 2024. 
Malgré cette tendance négative, un signe encourageant se dessine : de plus en plus de dirigeants très inquiets migrent vers une position « assez 
inquiète », signalant une amélioration en profondeur. Pourtant, l’ensemble des secteurs s’accorde sur un climat toujours morose, accentué par 
l’instabilité politique de l’année écoulée. Les prévisions de croissance, limitées à environ 1% en 2025**, ne devraient pas suffire à redresser la 
situation.

Un marché de l’emploi sous tension
Les intentions d’embauche redescendent à 7% (contre 13% en janvier), revenant au niveau observé depuis octobre 2024 (exception faite du pic de 
janvier, porté par l’optimisme habituel du début d’année). Cette dynamique se reflète dans les inscriptions à France Travail, en hausse de 4% au 
cours du quatrième trimestre 2024*** - la plus forte en 10 ans, hors crise de la Covid.

Une stabilisation de la confiance à l’échelle mondiale 
Après une progression continue depuis novembre, atteignant 39% en janvier, la confiance mondiale marque une pause avec un léger recul de 2 
points, s’établissant à 37% en février. La récente investiture du Président Trump et les menaces d’imposer de nouveaux droits de douane visant les 
principaux partenaires commerciaux des Etats-Unis : Chine, Canada, Mexique, ainsi que l’Union Européenne, auront sans aucun doute un impact 
significatif sur l’économie mondiale dans les prochains mois.

* Secteurs des services, HCOB PMI France
** Banque de France
*** Les demandeurs d’emploi inscrits à France Travail au 4e trimestre 2024, janvier 2025, France Travail
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Indicateurs de confiance
Concernant les perspectives des 6 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet, très 
inquiet, pour…

220

68% 
25% 36% 

16%

1%

15%
71% 58%1%

4%
5%

Votre entreprise L’économie française L’économie mondiale 

% Confiants

% Inquiets

84% 25%

16% 75%

37%

63%

85% 23% 42%% résultats auprès des entreprises 
réalisant plus de 50 millions d’euros 

de CA (base : 100)

 significativement supérieur/ inférieur par rapport à la vague précédente

-11

+12
Très confiants

Assez confiants

Assez inquiets

Très inquiets

+15

-9
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Evolution des indicateurs de confiance
Concernant les perspectives des 6 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet, très 
inquiet, pour…

220

Ét
é 

20
23

Votre 
entreprise

L’économie 
mondiale 

L’économie 
française

Ét
é 

20
22

Fév. Mars Avril Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Mars Avril Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Avril Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév.

88%

67%

74%

80% 80%
78% 79%

81%
84%

74%
77%

79% 79%
83%

88%

80%
77%

84%

90%

80%

86% 87% 89%
86%

93%

82%

91%

78%

83% 84%

69%

27%

35%
37%

34% 33%

27%
29%

27%

34% 34%

36% 44%

49%
51%

38%

32%
34%

41%
38%

44%
47%

35%

30%

52%

32%

33%
36%

39%
37%

76%

36%

45%

50%

37%
39%

33%
35%

32%
36% 36%

35%

46%

55%
58%

43% 44%
42%

56%

44%

54%
56%

43%

46%

54%

30%

23%

23%

31%

25%

2022

Législatives 
2022 /

Inflation 
galopante

Guerre en 
Ukraine Réélection 

d’Emmanuel 
Macron

Crise 
énergétique et 
mise en place 

du plan d’action 
« sobriété 

énergétique »

2023

Projet de 
réforme des 

retraites  2023

2024

Emeutes en 
Nouvelle 

Calédonie

Elections Européennes / 
Législatives 2024 : démission 

du gouvernement

Nouveau gouvernement /Dette française /
Intensification des conflits au Proche-Orient

Guerre 
Israël-Hamas

Remaniement ministériel 
Mouvement social des 

agriculteurs

Election de Donald Trump

2025

Censure du gouvernement Barnier 
Annonce du gouvernement Bayrou
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Indicateurs de confiance par secteur d’activité sur les 3 
derniers mois
Concernant les perspectives des 6 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet, très 
inquiet, pour…

220

Industrie/Construction Commerce Services
Déc. 2024 Janv. 2025 Fév. 2025 Déc. 2024 Janv. 2025 Fév. 2025 Déc. 2024 Janv. 2025 Fév. 2025

Base brute 77 90 83 89 89 90 54 41 47
Confiants 72% 79% 83% 78% 81% 87% 88% 95% 80%
Inquiets 28% 21% 17% 22% 19% 13% 12% 5% 20%Votre entreprise

L’économie mondiale 

L’économie française

Industrie/Construction Commerce Services
Déc. 2024 Janv. 2025 Fév. 2025 Déc. 2024 Janv. 2025 Fév. 2025 Déc. 2024 Janv. 2025 Fév. 2025

Base brute 77 90 83 89 89 90 54 41 47
Confiants 21% 31% 28% 19% 32% 24% 29% 29% 20%
Inquiets 79% 69% 72% 81% 68% 76% 71% 71% 80%

Industrie/Construction Commerce Services
Déc. 2024 Janv. 2025 Fév. 2025 Déc. 2024 Janv. 2025 Fév. 2025 Déc. 2024 Janv. 2025 Fév. 2025

Base brute 77 90 83 89 89 90 54 41 47
Confiants 42% 45% 40% 31% 37% 36% 36% 32% 32%
Inquiets 58% 55% 60% 69% 63% 64% 64% 68% 68%

 significativement supérieur/ inférieur par rapport à la vague précédente








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Et
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20
24

Prévisions de l’évolution de l’emploi salarié à 6 mois
Au cours des 6 prochains mois, votre entreprise envisage-t-elle de… ? 220

Ét
é 

20
22

Ét
é 

20
23

23% 21%
16% 18% 16%

25%

17%
20%

14%

20%
23%

20% 21% 22% 20% 20% 19%
22%

16%
19%

17%

5%

24% 22%

16%
11%

7% 5%

13%

7%

1% 3% 1% 2% 2% 3% 4% 2% 3% 4% 4% 3% 3% 3% 2% 4% 5%
2% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 1%

4% 3% 3%
5% 3%

Solde d’emplois salariés* =  

+4 points
*Augmenter – réduire le nombre 

de salariés

Fév. Mars Avril Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Mars Avril Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Avril Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév.

Réduire 
le nombre de salariés

Augmenter 
le nombre de salariésMaintenir le nombre 

de salariés

90%
3%

7%
10%

86%

4%

% : présentation des résultats auprès des entreprises 
réalisant plus de 50 millions d’euros (base : 100)  significativement supérieur/ inférieur par rapport à la vague précédente

+8
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Synthèse du sujet d’actualité : Perspectives début d’année

Des négociations salariales omniprésentes en 2024, mais en baisse pour 2025
En 2024, 97% des entreprises ont mené au moins une négociation salariale, avec une moyenne de trois négociations par entreprise. En tête 
des discussions : les augmentations générales des salaires (66%), les augmentations individuelles (65%) et le renforcement des avantages 
sociaux (55%). D’autres sujets ont également été abordés dans une moindre mesure, notamment la flexibilité des conditions de travail, 
pour 38% des entreprises, et le renforcement des dispositifs d’intéressement et de participation, pour 27% d’entre elles. 
Toutefois, en 2025, cette dynamique devrait ralentir : 10% des entreprises n’envisagent aucune négociation salariale dans l’année. Les 
principaux postes en diminution concerneraient les augmentations individuelles (44%) et l’amélioration des avantages sociaux (41%).

Des investissements stratégiques
La transformation digitale demeure une priorité pour les entreprises avec 40% des dirigeants prévoyant d’augmenter leurs investissements 
dans ce domaine (contre 45% en janvier). Les montants investis sur ce poste seront finalement moins importants qu’annoncés en janvier : 
alors que 13% des entreprises prévoyaient une forte hausse des investissements en janvier, elles ne sont plus que 4% à maintenir cette 
intention en février. La durabilité et la responsabilité sociale émergent comme un axe clé, avec 39% de prévisions d’investissement (vs 26% 
en janvier) et 6% des enteprises anticipant une forte hausse des investissements. Les ressources humaines complètent le podium des 
investissements les plus importants (33%, vs 21% en janvier), bien que 6% des entreprises prévoient une baisse des ressources allouées à ce 
domaine.
Dans l’ensemble, les intentions d’investissement restent stables en ce début d’année. En revanche, le développement international 
apparaît comme une priorité moindre : seulement 14% des entreprises prévoient d’augmenter leurs investissements en la matière, un 
chiffre cohérent avec le fait que seulement 30% d’entre elles envisagent d’étendre leur activité commerciale à l’international dans les 12 
prochains mois.

Des dirigeants préoccupés pour 2025
L’instabilité politique en France reste la principale source d’inquiétude pour 68% des dirigeants, suivie de près par l’incertitude budgétaire et 
fiscale (63%). Fait notable : les préoccupations liées aux réglementations imprévues ont fortement augmenté en un mois (+27 points, 
atteignant 53%). Les tensions géopolitiques (46%) et le contexte économique international (43%) viennent compléter le tableau des 
inquiétudes des dirigeants pour 2025.
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Augmentation générale 
des salaires

Augmentation individuelle 
des salaires

Amélioration 
des avantages sociaux 

Amélioration de la flexibilité 
et des conditions de travail

Renforcement des dispositifs 
d’intéressement et de participation

Aucune négociation salariale 

Négociations salariales en 2024 et 2025
En 2024, votre entreprise a-t-elle mené des négociations salariales ? Et en 2025, quelles négociations salariales envisagez-vous 
de mener ?

100

61%

44%

41%

28%

28%

10%

66%

65%

55%

38%

27%

3%

En 2025En 2024

Nombre moyen : 2,2Nombre moyen : 2,6

 significativement supérieur/ inférieur par rapport à 2024

+7

-21

-14

97% 90%
des entreprises ont 
mené au moins une 

négociation salariale 
en 2024

des entreprises 
envisagent mener au 

moins une négociation 
salariale en 2025

-7
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Fortement 
diminuer

Légèrement 
diminuer Rester stable Légèrement 

augmenter
Fortement 
augmenter

Investissements des entreprises au cours des 12 prochains 
mois
Au cours des 12 prochains mois, les investissements de votre entreprise dans les domaines suivants vont-ils augmenter, rester 
stables ou diminuer ? 

100

Digital et transformation numérique 
(cybersécurité, intelligence artificielle, …) 1% 40%

Recherche & Développement 
(innovation, technologie de pointe, …) - 39%

Ressources humaines 
(formation, recrutement, salaires, …) 6% 33%

Durabilité et Responsabilité Sociale 
(décarbonation, sobriété énergique, entreprise à 

mission, inclusion, …)
2% 29%

Marketing Stratégique et Expérience Client 3% 29%

Développement international 3% 14%

Diminution Augmentation
Ne sait pas 

ou non 
concerné

Résultats 
Janvier 

2025

45% -

26% 1%

21% -

35% -

27% -

16% 5%

1%

1%

1%

5%

2%

2%

3%

59%

60%

61%

69%

68%

78%

36%

36%

32%

23%

27%

14%

4%

3%

1%

6%

2%

+14

-9

-4

-4
+15

 significativement supérieur/ inférieur par rapport à janvier 2025
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Développement de l’activité à l’international
Avez-vous l’intention de développer votre activité à l’international au cours des 12 prochains mois ? 100

30%
70%

Oui, a l’intention de développer 
son activité à l’international 
au cours des 12 prochains moisNon, n’a pas l’intention 

de développer son activité
à l’international

Pas d’évolution significative par rapport à janvier 2025

Rappel janvier 2025 : 30% 

Rappel janvier 2025 : 69% 
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Sujets d’inquiétude pour 2025
Quels sont les sujets d’inquiétude les plus susceptibles d’influencer vos décisions stratégiques en 2025 ? 100

L’instabilité politique en France

L’instabilité budgétaire ou fiscale

Les réglementations imprévues

Les tensions géopolitiques internationales

Le contexte économique international

La pénurie de compétences ou de main d’œuvre

Les risques liés aux cyberattaques

68%

63%

53%

46%

43%

37%

12%

Nombre moyen : 3,2

 significativement supérieur/ inférieur par rapport à janvier 2025

+27

65%

63%

26%

38%

40%

38%

17%

Rappel janvier 2025
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Profil de l’échantillon
220

22%

38%

40%

57%

23%

18%

2%

De 20 à 49 millions d'euros

De 50 à 99 millions d'euros

De 100 à 499 millions d'euros

500 millions d'euros et plus

Services

Commerce

Industrie / 
Construction

Secteur d’activité Chiffre d’affaires réalisé en 2024
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